
Allegato A al Decreto n. 117  del  15/06/2017


avviso per la ricezione di manifestazioni di interesse per la fornitura di un servizio  per la realizzazione di uno studio preliminare di “analisi del sistema di relazioni industriali in Veneto: caratteri e prospettive di sviluppo”, dedicato al progetto: “Unità di Crisi Aziendali, territoriali e settoriali DGR 788/2015”. Cig: Z3B1F0495B Cup: H61H15000090009.

(art.36 del d.lgs. 50/2016 e s.m.i.)

· Natura dell’avviso

Il presente avviso espone tutte le informazioni necessarie agli operatori economici per manifestare il proprio interesse a partecipare alla procedura semplificata per l’affidamento di un servizio per la realizzazione di uno studio preliminare di “analisi del sistema di relazioni industriali in Veneto: caratteri e prospettive di sviluppo”, dedicato al progetto: “Unità di Crisi Aziendali, territoriali e settoriali DGR 788/2015”, ai sensi dell’art. 36 comma 2 lettera a) D.Lgs. n. 50/2016 e delle modifiche apportate con il successivo D.Lgs. n. 56/2017
· Amministrazione proponente:

Veneto Lavoro Via Cà Marcello, 67/b 30172 Venezia 

· Contesto di riferimento

Per la realizzazione del progetto affidato dalla Regione del Veneto con D.g.r. 788/2015, denominato Unità di Crisi, Veneto Lavoro ha la necessità di realizzare uno studio preliminare volto ad analizzare il sistema di relazioni industriali a livello regionale e sub-regionale nelle sue caratteristiche, nelle linee di tendenza e nelle prospettive di sviluppo.
Gli obiettivi del progetto sono finalizzati a fornire un quadro complessivo del sistema a livello regionale, come consolidato negli anni, con riguardo alle norme formali e informali che lo regolano, alle diverse metodologie, agli attori in termini organizzativi e di rappresentanza, ai processi. Tutto ciò al fine di analizzare le concrete prospettive di sviluppo di un modello regionale di relazioni industriali maggiormente strutturato, attraverso una regolazione regionale.

Veneto Lavoro, ritiene pertanto opportuno per motivi di semplificazione ed economicità della procedura, procedere all’individuazione di un operatore economico, in possesso dei requisiti di carattere generale e specifici, a cui affidare il servizio in oggetto, attraverso il presente avviso, nonché secondo le modalità del presente invito, dell’unito schema di contratto, corredato dai relativi allegati e dal documento tecnico.

· Attività:

1. analisi e valutazione del sistema regionale di concertazione;
2. analisi del quadro normativo nazionale e regionale delle procedure di conciliazione dei conflitti e di gestione delle crisi aziendali;
3. analisi delle prassi e casi di studio a livello regionale e nazionale;
4. metodologia e strumenti di analisi della contrattazione collettiva di secondo livello;
5. progettazione di un modello regolatorio delle relazioni industriali a livello regionale, compatibile con la normativa europea e Nazionale;
6. Progettazione di seminari informativi rivolti ai soggetti più rappresentativi del sistema di relazioni industriali del Veneto.
· Requisiti:
I potenziali fornitori interessati a manifestare il proprio interesse devono presentare i seguenti requisiti: 

-non possedere alcuno dei motivi di esclusione riportati nell’art. 80 del D.L.gs. 50/2016.

· Durata del servizio e importo:
Le attività oggetto della presente richiesta di offerta avranno inizio dalla data di aggiudicazione definitiva efficace fino alla data del 14/08/2017, salvo eventuali proroghe.

L’importo, a corpo, posto a base di gara, soggetto a ribasso, ammonta a complessivi € 28.000,00 (ventottomila/00) + I.V.A (nessun onere per la sicurezza).

· Termini modalità della presentazione delle candidature:
I soggetti interessati devono far pervenire esclusivamente a mezzo posta elettronica certificata entro e non oltre le ore 17.00 del decimo giorno decorrente dal giorno della pubblicazione del presente avviso nel sito web di Veneto Lavoro nella sezione Amministrazione trasparente/bandi di gara e concorsi/avvisi informazione.

I documenti dovranno essere inviati in formato non editabile PDF.
L’oggetto della mail dovrà riportare le seguenti informazioni:

manifestazione di interessi ai fini dell’affidamento di uno studio preliminare di “analisi del sistema di relazioni industriali in Veneto: caratteri e prospettive di sviluppo”.

Non saranno prese in considerazione le manifestazioni d’interesse:

- inviate oltre il termine indicato

- presentate con modalità o formati differenti da quelli indicati nel presente avviso con documentazione incompleta

- documentazione inviata da una casella di posta elettronica non certificata e da mittente diverso da quello firmatario della domanda o della società rappresentata.

Alla manifestazione d’interesse non dovrà essere allegata alcuna offerta economica che verrà richiesta in seguito.

L’acquisizione delle manifestazioni d’interesse dei potenziali fornitori non comporta l’assunzione di alcun obbligo specifico da parte dell’amministrazione proponente, che non assume nessun vincolo in ordine alla prosecuzione della presente procedura, né l’attribuzione al candidato di alcun diritto in ordine alla sottoscrizione del contratto.

Il servizio verrà aggiudicato con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell’art. 95 del D.Lgs. 50/2016.

Ai sensi del D.Lgs. 196/2003, si comunica che i dati forniti dalle Ditte sono trattati da Veneto Lavoro, per le finalità connesse alla gara e per l’eventuale successiva stipula e gestione del contratto.

Il titolare del trattamento dei dati ai sensi del D.Lgs. 196/2003 e s.m.i., ai fini della presente offerta è Veneto Lavoro a cui ci si potrà rivolgere per richiedere quanto previsto all’art. 7 del D.Lgs. medesimo.

    Tiziano Barone


Firmato digitalmente

